

Международный интернет-конкурс «Страница семейной славы»

Номинация «Средняя школа»

Статья

О Героях былых времен

Савин Вячеслав Алексеевич,
5 класс МБОУ СОШ№20,
МБУ ДО «Центр детско-
юношеского туризма и
экскурсий»
МО Темрюкский район
Краснодарского края

Наставник
Багринцева Лидия Борисовна,
педагог дополнительного
образования МБУ ДО ЦДЮТиЭ,
lida1004@list.ru

пос.Красный Октябрь

2025 год

Мы, краеведы МБУ ДО «Центр детско-юношеского туризма и экскурсий» Темрюкского района, изучаем биографии Героев Советского Союза – уроженцев Темрюкского района. В Зале трудовой славы имени Головченко В.И., который открыт в нашей школе в 2014 году, представлен альбом «Аллея Героев», где содержится информация о Героях-земляках, среди которых 10 Героев Советского Союза и 2 полных кавалера Орденов Славы.

Нам известно, что на Аллее Славы в городе Темрюке установлено 12 бюстов заслуженных земляков, 10 из которых – Герои Советского Союза, это Головченко В.И., Бевз И.В., Головня А.А., Денисов Г.М., Колесников Н.Д., Кашурин П.И., Калганов И.П., Лаухин А.К., Рогачев М.К., Печерица А.Я.

Для подробного изучения я выбрал личность Героя Советского Союза летчика Лаухина Александра Кирилловича.

Лаухин Александр Кириллович родился 1.09.1917 года в Темрюке в семье рабочего. После окончания школы работал токарем, учился в аэроклубе. В армии с 1939 года. В 1940 году окончил Качинскую военную школу пилотов. На фронтах Великой Отечественной войны с декабря 1942 года. Служил командиром эскадрильи авиационного полка 15-й воздушной армии. За годы войны сбил 23 самолета противника, совершив 214 боевых вылетов. Звание Героя Советского Союза присвоено 2.09.1943 года. После войны в 1949 году закончил Военно-воздушную академию. Служил в ВВС летчиком-испытателем. 25.05.1951 г. погиб в авиакатастрофе. Похоронен в Москве. (<https://admtemruk.ru/o-gorode/geroi-allei-slavy/3754>)

В книге «Золотом вписаны их имена в историю земли Таманской» (изд. Администрацией Краснодарского края, 2007г.) рассказывается обо всех десяти вышеперечисленных Героях - наших земляках.

В Книге памяти «Всем сердцем поклонись» (Краснодарское книжное издательство, 1994г.) не упоминается только Лаухин А.К.

В книге «Золотые звезды Тамани» (Москва, 1983г.) упоминаются фамилии всех Героев – уроженцев Темрюкского района, кроме Лаухина А.К. Здесь перечислены 10 Героев – уроженцев нашего района, в том числе Самохин П.Ф. с местом рождения г.Темрюк, бюста которого на Аллее славы в Темрюке нет.

Мы обратились в Темрюкский историко-археологический музей с просьбой разъяснить ситуацию.

В полученном ответе мы прочли, что в книге «Золотые звезды Тамани» и Книге памяти «Всем сердцем поклонись» допущена неточность. По данным, хранящимся в Темрюкском музее, Лаухин А.К. родился в Темрюке в семье рабочего. Дом, где родился Александр Кириллович, находился по ул.Герцена, сейчас там детский сад.

Также Музей сообщил нам, что Герой Советского Союза Самохин П.Ф. родился в Ростовской области. Данных о том, что он родился в Темрюке или Темрюкском районе, у музея нет. Из Интернет-источников мы узнали, что в нашем районе он никогда не жил и не воевал.

Нам интересно, откуда в истории Темрюкского района появилось имя Самохина П.Ф.?

Мы продолжили поиск информации.

В газете «Тамань» от 8 мая 2007 года №63(9185) на стр.3 в статье «Краевая книга памяти» сказано: «...Кубань дала 317 Героев Советского Союза, в их числе 11 уроженцев Темрюкского района из г. Темрюк, станиц Курчанской и Старотитаровской....», хотя нам известны имена 10 Героев-темрючан.

В газете «Тамань» от 15 апреля 1999 года № 43(7709) на стр.2 в статье «Золотые звезды Тамани» представлены портреты и краткая информация о 24 Героях Советского Союза (уроженцах района и тех, кто здесь погиб и воевал), в том числе о Лаухине А.К. и Самохине П.Ф.

Очередное письмо нами направлено в редакцию газеты «Тамань». Ждем ответа. Надеемся, мы получим ответы на все вопросы. Информация о Героях должна быть точной и достоверной.